
增强自我保护意识 远离违法违规侵害

——浅谈私募基金投资者保护

随着社会财富的增加以及投资渠道的多元化，近几年我国私募基金在行业发展、制度构建、监管完善等各个方面都取得了显著成绩。但是在快速发展的背后，投资者合法权益受侵害的情况亦时有发生。根据2015年中国证券投资基金业协会（以下简称“基金业协会”）的投诉反馈统计，在私募基金领域，产品延期兑付、以私募的名义非法集资、违法违规宣传、向非合格投资者募集、登记备案信息不实等问题所占比例较高，这些违法违规行为侵害了投资者利益，影响了市场投资信心，破坏了私募基金市场秩序。

针对上述问题，监管部门、行业自律组织一直不懈努力，在制度构建、监管执法、宣传教育等全方位积极行动。一方面，以《证券投资基金法》和《私募投资基金监督管理暂行办法》为基本框架，证监会指导基金业协会先后出台了《私募投资基金管理人登记和基金备案办法(试行）》、《私募投资基金信息披露管理办法》、《私募投资基金管理人内部控制指引》、《私募投资基金募集行为管理办法》、《私募投资基金合同指引》等一系列自律规则，为规范私募基金、保护投资者构建了比较完备的规则体系。另一方面，在持续开展“公平在身边”等投资者保护专项活动的同时，监管部门、行业自律组织通过开展各种形式的专项整治行动、自查行动，严厉打击了私募基金行业中的违法违规行为，在规范市场秩序、营造良好投资氛围上持续发挥着积极作用。

除了监管机构不断加强监管执法、重拳出击整治私募基金领域的违法违规行为外，投资者亦应树立自我保护意识，提升自我保护能力。下面简要分析投资者在私募基金投资中可能面临的“陷阱”以及投资过程中应注意的问题，并为投资者远离非法侵害提供一些小建议：

“众里寻她”——识别合法私募与非法集资
目前，随着监管部门对非法集资活动打击力度的不断加大，不法分子从事非法集资的手法不断更新，披着私募外衣进行非法集资的案例俯拾皆是。投资者需全面了解私募基金，避免遭受非法集资的侵害。
非法集资是违反国家金融管理法律规定，向社会公众（包括单位和个人）吸收资金的行为。非法集资有以下四个特征：（一）未经有关部门依法批准或者借用合法经营的形式吸收资金；（二）通过媒体、推介会、传单、手机短信等途径向社会公开宣传；（三）承诺在一定期限内以货币、实物、股权等方式还本付息或者给付回报；（四）向社会公众即社会不特定对象吸收资金。
私募基金是指以非公开方式向投资者募集资金设立的投资基金。从各项法律法规规范的要求看，私募基金与非法集资的主要特征和内容并不相容。投资者需练就“火眼金睛”识别合法私募与非法集资：
首先，私募以非公开方式募集资金。私募之“私”在于“非公开”。“非公开”的主要表现为：一方面，私募基金在募集的任何阶段不能以任何方式向社会公众宣传，私募基金的相关信息亦不能公开披露；另一方面，私募基金对投资者的资质和单只私募基金的投资者人数有严格要求。然而，非法集资以吸取、占有社会不特定对象的资金为目的，其宣传手段和吸引对象均具有较强“公开性”。

第二，私募基金的募集需满足严格的条件。《证券投资基金法》、《私募投资基金监督管理暂行办法》、《私募投资基金募集行为管理办法》等法律法规及自律规则对私募基金募集过程中涉及的推介、发售、认缴、赎回等过程有较为全面及严格的规范。就私募基金的推介而言，《私募投资基金募集行为管理办法》便规定了十二项要求，“无风险”、“保本保收益”等误导风险判断的措辞被严格禁止。刚性兑付的禁止更是私募基金业的黄金规则。

所以，面对“天花乱坠”的宣传，特别是对于“保本”、“高收益”等诱人的承诺，投资者需保持头脑清醒，警惕非法集资。

“喜结良缘”——投资前的三项“功课”
在明确拟投资产品为“真私募”后，投资前做足“功课”能最大程度保护自身利益：
第一，验明正身，“盘问”主体资质。
“一问”投资者。私募基金仅面向具备相应风险识别能力和风险承担能力的合格投资者募集，个人投资于单只私募基金的金额不低于100万元,且个人金融资产不低于300万元或者最近三年年均收入不低于50万元。另外，借助风险调查问卷，投资者需事先评估自身的风险承受能力、投资目标等情况，并据此选择相应的私募基金。

“二问”私募基金管理人以及相关私募服务机构。通过查询工商登记资料，投资者可查明相关企业是否为合法市场主体。对于私募基金管理人，还需特别关注其名称和经营范围中是否含有“基金管理”、“投资管理”、“资产管理”、“股权投资”、“创业投资”等与私募基金业务属性密切相关的字样。另外，通过基金业协会信息公示网站还可以详细了解私募基金管理人的综合情况。值得注意的是，基金业协会对私募基金登记备案信息不做实质性事前审查，网站上所公示的信息亦不构成对私募基金管理人的认可。所以投资者仍需审慎、全面地了解、评估私募基金管理人以及相关私募服务机构的业务水平、风险控制以及合规要求履行能力等情况，不能轻信所谓 “正规备案私募机构”等的宣传口号。

第二，深入了解产品风险。私募基金为高风险的投资产品，募集机构应当向投资者全面揭示各项私募基金产品存在的风险。投资者在完全了解并理解相关风险后，应签署风险揭示书以示其投资行为已经过审慎考虑并且知悉相关风险。
第三，仔细阅读基金合同。目前，基金业协会就私募基金合同出台了3份指引，分别针对契约型、公司型以及合伙型的私募基金，投资者可以比照相关指引的建议，考量拟签订的基金合同内容是否完备、合法、合规。与此同时，募集机构应当向投资者说明相关的法律法规，说明投资冷静期、回访确认等程序性安排，明确投资者的相关权利，最后签署基金合同。

 投资者信心是证券市场健康蓬勃发展的基石，除了投资者自身增强自我保护意识，监管部门和行业协会也为受到侵害的投资者提供了寻求权益保障的途径。投资者倘若在投资的过程中遭到合法权益损害或者发现疑似违法违规的金融活动，可以拨打证监会热线12386或者基金业协会投诉举报电话010-66578200，或者通过基金业协会投诉举报邮箱pf@amac.org.cn进行举报。

投资者保护工作任重道远，需要投资者和行业各方同心协力，各自承担起应尽的责任和义务，共同努力构建更健康、更具活力的投资市场。 

（易方达基金管理有限公司法律部供稿）
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